

世联赛澳门站两胜两负收官

中国女排亟待解决慢热问题

在2日进行的世界女排联赛中国澳门站比赛中，中国女排以0：3不敌意大利女排，以2胜2负战绩结束本站比赛，世界排名降至第七位。两场失利分别负于两个巴黎奥运会参赛席位的直接竞争对手，也暴露出目前全队的一些问题。

对阵强队意大利队，朱婷再度被“雪藏”，也许教练希望给予年轻球员更多机会，但愿，无论输赢，每一场比赛都是珍贵的。

硬碰硬无优势

意大利队目前尚未锁定巴黎奥运会参赛资格，此战势在必得。在交手纪录上，中国女排此前对阵意大利队已经吃到了4连败。

本场比赛，中国女排主帅蔡斌再次变更首发阵容，主攻李盈莹、吴梦洁，副攻袁心玥、王媛媛，接应龚翔宇、二传刁琳宇以及自由人王梦洁。上一场对阵泰国队表现出色的朱婷则回到了替补席，仅在第一局获得一次出场发球机会。

从首局比赛，意大利女排就展示了团队协作和个人能力良好结合的实力，发球和一攻都更加出色。刁琳宇在二传位置表现优秀，在主攻受到针对的情况下，激活副攻火力，追近比分差距。中国女排攻防强度提升，一度造成意大利女排一攻受阻，主力埃格努出现压力和波动被换下。局末阶段中意两队都调整阵容。朱婷登场亮相，引发澳门体育馆的观众欢声雷动。意大利女排则换上主力二传和主力接应埃格努。最终的几个关键分争夺，意大利女排更胜一筹，以25比23拿下首局。

第二局吴梦洁继续首发，中国队未能针对意大利队作任何调整。意大利女排继续用出色的个人能力打乱中国队二传体系，以25比19拿下第二局。针对中国女排无法遏制意大利女排在团队和个人方面的能力，央视解说嘉宾惠若琪提到，朱婷在上一场与泰国女排的比赛中，在场上会号召球员们关注比赛。惠若琪认为朱婷在场上可以发挥她独有的凝聚力。

第三局埃格努越战越勇，在网前高点扣球给中国队造成极大压力。局中阶段丁霞、郑益昕和张常宁相继登场丰富战术。意大利最终以25比16取得第三局比赛胜利。

赛后技术统计显示，中国女排在进攻、防守、发球、失误和拦网等环节均处于落后。李盈莹受到对方针对战术，仅得到11分。袁心玥得到全队最高的12分。王媛媛未能在防守上给予对手更大压力，全场得到4分。龚翔宇和吴梦洁分别得到10分和7分。

年轻人需磨炼

通过世界联赛前两个分站赛的表现不难发现，中国女排目前有一个亟待解决的问题——进入状态慢。8场比赛，中国女排除了面对韩国和泰国两支实力悬殊的队伍时拿下首局以外，其余6场比赛均是被对手先下一城。而这6场比赛中，中国女排最终逆转了美国队、塞尔维亚队、荷兰队，也分别不敌加拿大队、日本队和意大利队。

纵观与意大利队的比赛，这支中国女排的确在技战术环节差一口气。副攻位置上，若想让袁心玥和王媛媛在攻拦环节充分发挥身高优势，就必须配以高质量的发球和二传，而龚翔宇、郑益昕两位接应的进

攻，也需要高质量的一传，以及二传手的默契配合。

然而，澳门站中国女排只带两名二传，在关键时刻捉襟见肘。刁琳宇发挥不稳定的时候，谁能替换她？外界对于许晓婷的回归有着很高的呼声。

东京奥运会以后，必须要承认中国女排已不是世界一流强队。三年不到的时间里，以一套全新的阵容征战巴黎奥运会，主教练蔡斌自有打算。

对阵近年来从未赢过的对手，使用年轻球员的主要目的是强化现有阵容。事实证明，这批年轻队员暴露出了心态不稳、技术稚嫩的问题。只争朝夕，每一场球，都无比珍贵，但愿澳门站的胜与负，能让这批年轻球员切切实实成长。

去巴黎没大问题

在以0比3输掉本场比赛后，中国女排的积分缩水至327.57分，世界排名下滑至第七位。日本队则以329.62分暂列世界第六、亚洲第一。

以现在的排名和积分来看，尽管最近几场比赛状态欠佳，但中国女排去巴黎没大问题。

目前，巴黎奥运会的12个女排参赛席位已有7个各归其主。根据规则，国际排联会在世界联赛第三站比赛结束后，按照实时世界排名来分配余下5个奥运会参赛席位。其中暂未拿到席位的亚、非两个大洲排名第一的球队各占1席。最后3个席位将按照世界排名由高到低进行分配。

也就是说，中国女排现在有两条路径进军巴黎奥运会。一是通过亚洲第一的身份晋级。不过在世界联赛第二站结束后，日本队反超中国女排2.05个积分，成为亚洲第一。世界女排联赛下周进行最后一站，中国女排若能在最后4场世界联赛中打出好成绩，仍有机会重返亚洲第一宝座。

即便第一条路径行不通，中国女排还可通过第二条路径晋级。目前，在尚未获得奥运席位的队伍中，中国女排身前有意大利队、日本队，身后是荷兰队、加拿大队。由于荷兰队、加拿大队的积分均落后中国女排35分以上。除非世界联赛第三站发生极特殊情况，否则中国女排去巴黎奥运会没问题。

不过，从近几场的表现看，中国女排在朱婷的使用、拦防等环节仍存问题。距离世界联赛第三站开始还有一周时间，中国女排需要尽快调整。

综合新华社、北京晚报、新民晚报、北京青年报等

↓6月2日，中国队球员朱婷在比赛中。
新华社记者吕小炜 摄



↓6月2日，中国队球员袁心玥（右四）上场时与队友击掌。
新华社记者 张金加 摄

